
Chambre des Représentants. 

SÉANCE DU 24 JUILLET 188!;). 

Loi relative au Ll'êlVail des femmes, des adolescents cl des culunls dans les 
établissements industriels {1 ). 

TABLEAU COMPAHATIF. 

du projet primitif du Gouvernement, du projet de la section centrale et du 
du texte noureau proposé par le Gouvernement .. 

(1) Projet de loi, n° 254 (session de 1880-1887). 
Bappcrt, n• 193. 



[N° ~69.) ( 2 ) 

Texte 1111 l)J'l'IJet primitif du Gouvernement 

ARTICLE PRE:!IIER, 

Le truvail dans les mines, minières, carrières, 
manufactures, fabriques, usines, chantiers et 
ateliers est interdit aux enfants en dessous de 
douze ans révolus. 

Le Gouvernement peut toutefois autoriser, 
pour certaines indu si ries ou pour certains rra­ 
v11 ux, l'emploi d'enfants agés de dix ans révo­ 
lus, ù la condition que ln Jurée du travail quoti­ 
dien ne dépasse pas six heures. 

ART, 4-. 

En ce qui concerne les établissements dange­ 
reux ou insalubres , le Gouvernement peut 
interdire complètement ou n'autoriser que pour 
un certain nombre d'heures ou sous certaines 
conditions le travail ries enfnnts àgés de moins 
de seize ans révolus. 

l'roJet de loi proposé par la Rection centrale. 

AIITICLE PIIE&IIBII, 

Est soumis 1111 1•égimc de la présente loi Je 
travail des enfants I des adolescents âgés de 
moins de 18 ans et des frmmcs employés, soit 
1 ° dans les usines, manufactures, fubriques, 
soit 2° dans les ports, débarcadères, stations. 
mine, , minières , earrières , chantiers; soit 
5° aux transports tant par les voies navigables 
que l'ar rnil ou pn1' axe sur les voies publiques; 
soit 4° dans les étol1iisscme11ts classés comme 
dungereux, insalubres ou incommodes ainsi que 
dans ceux où le travail s1:. fait ô l'aide, soit de 
chaudlèrcs, soit <le machines i, vapeur. 

Les dispositions en sont applicables , lors 
même que les établissements dont il s'agit ont 
soit un caractère d'enseignement professionnel, 
soit un caractère de bienfaisance. 

Elles s'appliquent aux établissements publics 
eotnme uux établissemen ts privés (1 ). 

Sont exceptés: 
Les travaux effectués dans des établissernems 

où ne sont employés que les membres de la 
fomillc, sous l'autorité, soit du père, soit du 
tuteur, pourvu que ces établissements ne soient 
pus classés comme dangereux, insalubres ou in­ 
commodes ou que le travail ne s'y fa~:,c pas 
à l'aide, soit de chaudières, soit de machines à 
vapeur. 

ART. :2. 
Les enfants âgés de moins de douze ans ne 

peuvent être employés au travail, 

ART. 5. 

En ce qui concerne les établissements classés 
comme dangereux, insalubres ou incommodes, 
le Hoi peut, de la manière déterminée pnr l'ar­ 
ticle 6, soit interdire, soit n'autoriser que pour 
-- - ·- -- - - ·---- --··------- 
(') Ces deux alinéas fonl partie de l'article l•• du pro­ 

jet de la section centrale. C'est par suite d'une erreur 
matérielle que le document n• 105 ne les porte pn. (V. 

, pp. 14 et b de ce document.) 



( 5 ) (N° 269.J 

Texte nouveau amendé par le Goul'erncmeut ' 

A1mcu1 P11n111. 

Est soumis au régime de la présente loi le 
trevail des enfants, des adolesccnrs âgés de 
moins rie i 8 ans cl des femmes, employés : 

i • Dans les mines, minières, carrières, dia n­ 
riers; 

2° Dans les usines, manufactures, fabriques; 
5• Dans les établissements classés comme 

dangereux. insnlubrrs 011 incommodes, ainsi 
que dans ceux où le travail ,r. fait n l'aide dr 
chaudières ou de moteurs méenniques ; 

4• Dans les ports, débarcadères, stutions ; 
5• Anx transports par terre 011 par eau. 
Les dispositions de 111 loi s'appliquent 11u~ 

établissements publics comme aux établisse­ 
meuts privés, même c1un111I ils ont un caractère 
d'enseignement professionnel ou !11• hicnfai­ 
sance. 

Sont exceptés : 
Les truvaux effectués 1!1111~ les établivserur-nts 

où 11c sont c·mployi-s </U<· les membres de 111 

famille, sous l'autorité soit 1111 père ou de ln 
mère, soit du tuteur, pourvu que ces établisse­ 
ments ne soient pas clarsés comme dangereux. 
insalubres ou incommodes 011 que le trnvail ne 
f>·y fosse pas à l'aide de chaudières ou de 
moteurs mécaniques. 

ART.~- 

Il est interdit d'employer les enfants âgés de 
moins de douze ans dans les établissements et 
exploitntions énumérés à l'article I ". 

Les filles âgées de moins de l lt ans ne peurco ! 
être admises dons les travaux souterrains des 
mines, miniêres et carrières. 

Aa-r. 5, 

En ce qui concerne les établissements elnssés 
comme dangereux, insalubres ou incommodes, 
le Roi peut interdire ou n'autoriser-que pour un 
certain nombre d'heures pur jour, pour un ccr­ 
tain nombre ile jours, 011 sous certaines condi­ 
tiens, le trnvnil des enfunts cl des adolescents 
figés de moins de i8 eus. 



(N° !69.J ( 4 ) 

Texte du projet primitif du Gonnroement. 1 l'roJet de Jol proPosé par la secllon centrale. 

ART. ?S. 

Le Gnuvrrncmcnl peut <>gaiement interdire 
dans tous les rrahli-scmenls industriels, aux 
enfants âgés di- moins de 16 ans révolus, cer­ 
tains travaux présentant ors causes exception­ 
nellcs de danger ou excédant leurs forces. 

Ant. 2. 

De douze à dix-huit nns révolus, la durée ou 
travail ne peul excéder douze heures par jour, 
y compris des int,·mlllcs de repos d"unè heure 
el demie nu moins. 

ABT. 6. 

Dans les cas prévus par le paragraphe 2 de 
l'ertide 1"' et les articles 4 et :.i de la présente 
loi, le Gouvemement prendra préalablement 
l'avis d'une 011 plusieurs chambres de conciliu­ 
tien, 

un certain nombre d'heures par jour, pour un 
certain nombre de jours, ou sous certaines 
conditions, le trnvail des enfants cl des adoles­ 
cents êgrs de moins de 18 ans. 

AnT. 4 

li prut, de hi même rnnnièn-, intrrdire I'ern­ 
ploi. même "" ,khors des établis-cments indi­ 
qués n l'article 3, d'enfants 011 d'adolescents 
flgé3 d,: moins de 18 a11~, à ries trnvnux excé­ 
dant leurs forces ou qu'il y aurait <lu dangrr h 
l1•11r laisser effectuer. 

AnT. 5. 

Dnn~ le délai de trois ans à pnrtir de la 
publication de 111 présente loi, le Roi réglera 
de la manière déterminée par l'article 6, IR 
durée du travail journalier, ainsi que la durée 
et les conditions du repos, en ce qui concerne 
les enfants cl les adolescents âgé,; de moins de 
-18 nos, le tout d'après la nature <les occupa­ 
tions auxquelles ils seront employés, et d'après 
les nécessités des industries, professions ou 
métiers. 

En attr-ndant et en aucun cas, les enfants el 
les arlolcscrnts figés de moins <le 18 ans ne 
peuvent être employés au travail plus tic douze 
heures l)nr jour divisées par des repos, dont la 
somme ne sera pas inférieure à une heure el 
demie. 

AnT. 6. 

Pour exercer les attributlons qui lui sont 
,-onférres p11r les articles précédents, le Gou­ 
verncmcnt prendra l'avis : 

f • Soit des conseils de l'industrie cl du tra­ 
vail institués par la loi du -16 août 1887, soit des 
sections de ces conseils, nfïérentes À l'industrie, 
ô la profession, eu métier nu sujet duquel il 
sera disposé; 

2• Des députations permanentes des pro­ 
vinces dons lesquelles les industries, professions 
ou métiers s'exercent; 

5° D'un comité technique. 
Les conseils de l'industrie et du travail, ou 

les sections de ces conseils, transmettront leur 
avis dans les deux mois de la demande qui 
leur en sers faite, i'l défaut de quoi il sera passé 
outre. 

Les arrêtés, avec les avis à la suite desquels 



( t, ) rN° ~69.J 
Teste nouveau amendé par Je ·couvernewent 

ART. 4. 

li peut également interdire dans tous les 
étnhlissements industriels l'emploi d'enfants ou 
d'adolescents âgés de moins de 18 ans, ù des 
travaux excédant leurs forces ou qu'il y aurait 
du danger à leur laisser effectuer, 

AaT. s, 
D1111s le délai de trois uns à partir de la 

publication de ln présente loi, le Roi réglera 
ln durée du travail journalier.ainsi que la durée 
et les conditions du repos, en cc qui concerne 
les enfouis cl les adolescents âgés de moins de 
18 nns, le tout d'après la nnture des occupa­ 
rions auxquelles ils seront employés cl d'après 
les nécessités des industries, professions ou 
métiers. 

En attendant et en aucun cos, les enfants et 
lc·s- ncl~lcsccnls âgés de moins de 18 uns ne 
pourront être employés nu travail pins de 
douze heures par jour divisées 1>ar des repos, 
dont la somme ne sera pas inférieure à une 
heure cl demie. 

ART. 6. 

Pour exercer les attributions qui lui sont 
conférées par les articles 5, 4, 5, 8 et i 0, le 
Roi prendra l'avis : 

1 ° Des conseils de l'industrie CL du travail 
ou des sections de ces conseils représentant les 
industries, professions et métiers en cause; 

2° De 1a députation permanente <lu conseil 
provincial, 

5• Du conseil supérieur d'hygiène publique 
ou d'un autre comité technique. 

Les conseils de l'industrie cl du travail ou 
les sections de ces conseils transmettront leur 
avis dans les deux mois de la demande qui 
leur en sera faite, à défaut de quoi il sera 
passé outre. 

Les arrêtés seront publiés au Jlo11ileur. 



[N° 269.) ( ·6 ) 

Texte du pr()jct primitif du Gouvernement. 1 PrnJel de loi proposé par la sectton centrale. 

AnT. 5. 

Les eufunts de moins de 16 ans révolus Ill' 
peuvent êt t'<' employés nu travail de !) heures 
du soit' à 15 heure, du matin 

ils auront été pris, seront publiés au Moniteur. 
Tous les trois ans, il sera rnit rapport à la 

Législature sur l'exécution et les effets de 111 loi. 

AnT. 7 

A partir du 1 •• janvier 180~. le Roi !)OUrrn 
rPglcr. conformément li l'nlinén ·I" de l'arti­ 
cle !S, ln durée et les conditions ,le la dorée du 
trnvnil des femmes tigécs de plus de 18 ans, 

ART. 8. 

Les femmes ne peuvent être employées nu 
travail pendant les quatre semaines qui sui­ 
vent leur accouchement. 

ART. 9. 

Les enfants et les adolescents Agés de moins 
de 18 ans, ainsi que les femmes ne peuvent 
être employés au travail, après O heures du 
soir et ov:11H li heures du matin. 

Le Roi peul, de la manière déterminée par 
l'article 6, autoriser, soit purement et simple­ 
nient, soit moyennant certaines conditions, 
l'emploi des adolescents âgés de plus Je U.ans, 
ainsi que des femmes, après 9 heures d11 soir 
et avant ~ heures du malin, à des trnvaux qui, 
à raison tic leur nature, ne peuvent être inter­ 
rompus 011 retardés. 

Sauf les cas qui seraient déterminés comme 
il est dit à l'alinéa précédent, le travail autorisé 
en vertu de cet alinéa 11c peut être effectué 
par les mêmes personnes plus de six jours par 
semaine; et sn durée, qu'il commence avant 
9 heures du soir ou finisse après 5 heures du 
matin, ne peut.en 'H heures, dépasscr11 heures 
divisées par des repos s'élevant ensemble à une 
heure cl demie au moins. 
Pareille autorisation pourra être accordée, 

pour un temps déterminé, par les Gouverneurs, 
sur le rapport rie l'inspecteur compétent, pour 
toutes les industries et lous les métiers, en cas 
de chômage résultant de force majeure. 

L'arrêté do Gouverneur cessera ses effets si, 
dons les dix jours de sa date, il n'est approuvé 
par le i\tinislre ayant dans ses attributions la 
police de l'industrie. 

L'autorlsation ne pourra être accordée, con­ 
formément aux deux alinéas précédents, que 
pour deux mois au plus; elle pourra être renou­ 
velée, l'inspecteur compétent entendu. 



( 7 ) [N° i69.J 
T~ste nouvPau amendé par le Gom·crnemcnt 

ART. 7. 

Les femmes ne peuvent êtl'l' employées au 
travail pendant les quatre semaines qui suivent 
1 cur accouchement. 

A11T. 8. 

Les enfants et les adolescents àgé~ de moins 
de i 8 ans, ainsi que le, femmes, ne peuvent 
être employés nu travail après !J heures du soir 
el avant ts heures du matin, 

Le Roi peut autoriser, soit purement et sim­ 
plerncnt, soit moycnnnnt certaines conditions, 
l'emploi des adolescents âgés de plus de 11. ans, 
ainsi que des femmes, après 9 heures du soir 
et avant 5 heures du m11ti11, À des travaux qui, 
à raison de leur nature, ne peuvent être 
interrompus ou retardés, 

En cc qui concerne les travaux des mines, le 
Roi peut également autoriser l'emploi nu lrn­ 
vail de nuit de certaines catégories de trnvail­ 
leurs àgés de plus de t4 ans. 

Pareille autorisation pourra être uecordéc, 
pour un temps détcrminé,pnr les Gouverneurs, 
sur le rapport de l'inspecteur compétent, pour 
toutes les industries et tous les métiers, en cas 
de chômage résultant de force majeure, 

L'arrêté du Gouverneur cessera ses effets si, 
dans les dix jours Je sa date, il n'est approuvé 
par le lllinislrc ayant dans ses attributions ln 
police de l'industrie. 



[NP i69.) ( 8 ) 

Te:ii;fe du projet prhnltlr du Gounrnement I rroJet ,fo lol proposé par la sectton centrale. 

Le présent article sera eu vigueur À partir 
011 1" janvier 1892, sauf en cc qui concerne les 
enfants ôgés de moins <le 14 ans; à l'égo rd de 
ces derniers , il sera applicable un an après sa 
publication. 

ART.7. 

Les filles cl femmes ne peuvent être em­ 
ployées dans les travaux souterrains. 
Toutefois, cette disposition ne sera immédia­ 

tement applicable qu'aux filles nées nprès le 
31 décembre 1874. 

ART. iO. 

Les enfants, les adolescents de moins de 18 
ans 1-t les femmes ne peuvent être employés 
au travail plus de six jours par semaine. 

Néanmoins, en ce qui concerne les industries 
dans lesquelles le travail nr souffre, à raisou 
de sa nature, ni interruption ni retard, le Roi 
pourra, <le la manière déterminée par l'article 6, 
autoriser l'emploi des femmes cl <les cnfonls de 
plus de H nns, pendant sept jours par semaine, 
soit habltuellcment.soit pour un certain temps, 
soit conditionnellement. 

Les arrêtés pris en vertu de l'alinéa précé­ 
dent leur assureront, dans tous les cas, le temps 
nécessaire pour vaquer aux actes obligatoires 
de leur culte, ainsi qu'un jour de repos sur 
quatorze. 

En cas de force majeure, les inspecteurs, les 
bourgmestres cl les Gouverneurs pourront, en 
cc qui concerne toutes les industries, autoriser 
l'emploi des enfants, des adolescents de moins 
de -18 ans et des femmes, un septième jour. 
lis donneront avis de cette autorisation nu 
Ministre BJ!IOL dans ses o I tri butions la police 
de l'industrie. 

L'autorisation pourra être donnée en cas de 
force majeure, pour plusieurs semaines consé­ 
cutives, par le Ministre sur le rapport do l'in­ 
specteur, mais seulement en cc qui concerne 
les adolescents de plus de 16 ans, ainsi que 
les femmes, et pour six semaines au plus. 

ART. -11. 

A partir du 1" janvier 1892, les filles et les 
femmes ne pourront être employées dans les 
travaux souterrains des mines, minières et COl'­ 
rières. 
Toutefois ln présente disposition ne sera pas 

applicable aux filles et oux femmes qui justi­ 
fieront, nu moyen du carnet tenu conformément 
à l'article -t2, qu'elles étaient employées aux 
dits travaux avant la date préindiquée, 



( 9 ) (N° 269.J 

Texfe nonveau amendé par le G<tuvrrnement. 

L'autorisation ne pourra être accordée, con­ 
formément aux deux alinéas précédents, que 
pour deux mois nu pJ115; elle pourra être renou­ 
velée, l'inspcctrur compétent entendu. 
te présent article entrera 1·0 fl;{UCur il pArlir 

du t•r janvier -18U2, saur en ce qui roncerne 
les enfant, âgés de moins d1i i4 110~; à l'ét:ard 
de ces derniers, il sera applieablc un an après 
sa publicuiinn. 

AnT. m. 
Les ,•r,fiints, les adolcseent» de moins de 18 

ans et les Ieuimes ne peu, eut ètre employés 
au travail plu, ile six jours pa1· semaine>. 

Xé:wruoins, en cc qui concerne les industries 
•lnus lesquelles k 1r:n-ail,i1 rai5011 rlr. !.a nature, 
ue souffre ni inl1·r1 uption, ui retard, le lloi 
pourra nutoriser l'emploi des femmes et des 
enfants dt' plus de 1/f 1111,, pcmlant sept Jours 
par <cmain«, soit habitucllrmcnt, soit pour un 
certain temps, ,oil co11di1ionncl!rmrn1. 
tr~ arrétés pris , . ., vertu de l'ali11ra précé­ 

dent leur assureront, d11n:- 1011s les <·,,s, h- temps 
nérr.,s:,irc pour vaquer une foi• 11ar sr-marne 
aux arlr;; de leur culte, ainsi qu'un jour com­ 
plet de rrpo~ sur qu:itorzr. 

En N1s de force majeure, les in-pectcurs, 
les bo111·i-:mes1rcs el les Gnn,·rrncur.~ pourront, 
en r<' qui concerne loures les industries, auto­ 
riser l'emploi rlrs enfants, des adolescente de 
moins de ·18 ane N des femmes, un scplième 
jour. 11~ donnrronl avis de relie autorisation 
an !\linistrr ayant rlam ~rs 11Urib111ions la police 
de l'industrie. 

L'aulorisation pourra être donnée en cas de 
force majeure, pour plusieurs semaines censé­ 
cutives, par le Ministre sur le rapport de l'in­ 
specteur, mais seulement en cc qui concerne 
les adolescents de plus de rn ans, ainsi que 
les femmes, el pour six semaines eu plus. 

A partir du 1" janvier 1892, les filles ni les 
femmes ne pourront étre employées dans les 
travaux souterrains des mines, minièrt's el car­ 
rières. 
Toutefois ln présente disposition ne sera pas 

applicahle aux filles cl aux femmes qui justi­ 
fieront,au moyen du carnet tenu conformément 
à l'arlirlei 2, qu'ellcsétnicnt employées oui dits 
travaux avant la date préindiquéc. 



( !O ) 

Teste du 1>roJet primitif du GouveJ'oemenf. 

Au·. 8. 

Projet lie lol pro11o!lé ,,ar la section ceDtra1e. 

ART 12. 

Les enfants c11 dessous de 16 ans, admis 1111 Les enfants el les adolescents au-dessous de 
travail dons les établissements désignés à l'ar- ~ 8 uns, employés dans les conditions détermi­ 
tiele 1", doivent être porteurs d'un carnet nées pnr l'article 1••, ainsi que les ïemmee 
délivré par les ndministrations communales cl employées dans Je·~ travaux souterrains des 
constatant leurs noms, prénoms, les date et lieu mines, minières et carrières doivent être por­ 
de leur naissance, ainsi que leur domicile, 1 teurs d'un carnet qui leur sera délivré gratui- 

Les chefs d'Industric, patrons ou gérants h!mrnt par l'ndinini"lration communale du lieu 
inscrivent s111• cc carnet la dntr de l'entrée l'I de leur domicile ou, à défnu; de domicile connu, 
celle de ln sortie. lis tiennent un registre d'in- du lien de leur résidence, el indiquera leurs 
seripricn portant toutes les lndicatious énumé- noms et prénoms, ln date cl le lieu de leur 
rées au paragraphe précédent. naissance et de leur domicile, les noms, pré- 

noms et domicile, soit de leurs père cl mère, 
soit du tuteur, 

Les carnets seront eonfeetlonnés d'après un 
modèle déterminé par arrêté royal; il en sera 
fourni gratuitement aux administrations eom­ 
munales. 

Les extraits des registres des actes de l'étal 
civil et tous autres nécessaires pour ln tenue 
011 carnet seront rlélivrés sans frais. 

Les chefs d'industrie, patrons 011 gérants 
inscrivent sur cc carnet, outre ln clé~ignnlion 
de leur établissement. la date de l'entrée et celle 
de ln sortie du porteur. Ils n'y peuvent foire 
rl'autrcs mentions. 

Ils tiennent un registre d'inscription por­ 
tant les indicnrions énumérée- il l'alinée pré­ 
eédeni. 

ÂRT. 9. 

Les chefs d'industrie, patrons ou gérants, 
sont tenus de foire afficher dans leurs ateliers 
les dispositions de ln présente loi, les règle­ 
ments généraux pris pour son exécution, les 
règlements particuliers concernant leur indus­ 
trie et le règlement d'ordre intérieur de leur 
éta blisserncnt. 

ART. iO. 

,\RT. 13. 

Comme ci-contre. 

An. U. 

Des fonctionnaires désignés par le Gouverne- Comme ci-contre. 
ment surveillent l'exécution de la présente loi. Leurs attributions seront déterminées par 

Leurs attributions seront déterminées 1mr le Roi. 
un règlement approuvé par arrêté royal. 



( lt ) [N• !69.l 

Texte nouveau amendé par le Gouvernement. 

ART. 12. 

Les enfants et les adolescents au -desseus de 
i 8 ans, employés dans les étahlissC'menls et ex­ 
ploitations énumérés à l'article l ",11insi que les 
femmes employées dans les travaux souterrains 
des mines, minières et carrières doivent être 
porteurs d'un carnet qui leur sera délivrégratui­ 
toment par l'udministrntion communale du lieu 
de leur doinlclle ou, a dé fout de domicile connu, 
dn lieu de leur résidence, cl qui iuùiquera leurs 
nom cl préuorns , la dak cl le lieu de leur 
naissance et de leur domicile, les noms, pré­ 
noms et domicile soit de leurs père et mère, 
soit du tuteur. 

Les carnets seront confectionnés d'après un 
modèle déterminé pnr arrêté royal, 

Les extraits des registres des actes de l'état 
civil et tous autres nécessaires pour lo teuue 
du carnnt seront délinés sans frais. 
· Les d1cfs d'indnsrric, patrons ou gérnuls 
tiennent un registre d'i11scriplio11 portant IC's 
indi1;n1ions énumérées au 1" alinéa du présent 
article. 

ART. 13. 

Les chefs d'indus trie, patrons ou gérants, 
sont tenus de faire afficher dans leurs ateliers 
h un endroit apparent les dispositions de la 
présente loi, les règlements généraux pris pour 
son exécution, les règlements particuliers con­ 
cernant leur industrie et le règlement d'ordre 1 
iutérieus- de leur établissement. 

AIIT. U. 

Des fonctionnaires désignés par le Gouverne­ 
ment surveillent l'exécution de la présente loi. 

Leurs attributions seront déterminées par 
arrêté royal. 



[ N° !69,l { t2 ) 

Texte du projet primitif du Gouvernement. 

AIIT, H. 

P1·0Jel de lol proposé par la section centrale. 

AnT, iel. 

Les fonctionnaires désignés en vertu de l'ar- Comme ci-contre. 
ticlc précédent ont ln libre entrée <les établis- . des établissements désignés à l'ar- 
sements industriels. ticle 1 •'. 

lis peuvent exiger la communication <lu 
registre prescrit à l'article 8. 

lis ne peuvent s'immiscer dans ln fnbrieat iou 
ni en divulguer les procédés. 

En cas de contravention à la loi, ils dressent 
des procès-verbaux qui font foi jusqu'à preuve 
contraire. 

AnT ·12. 

Les chefs rl'industrie, patrons, directeurs ou 
gérants qui auront sciemment contrevenu aux 
prescriptions de ln présente loi ou aux règle­ 
ments et arrêtés relatifs 11 son cxéeution.seront 
punis d'une amende de '26 à 100 francs, 

L'amende sera appliquée autant de fois qu'il 
y 11 eu de personnes employées en contrnven­ 
tion à ln loi, aux règlements ou aux arrêtés, 
sans que le chiffre total de la peine puisse excé­ 
der 1500 francs, 

ART. 15. 

En cas de récidive dnns les douze mois à 
partir de la condamnation antérieure, le total 
des amendes pourra être porté à 1,000 francs. 

Lc11 chefs d'industrie, patrons, directeurs ou 
gérnnts qui auront mis obstacle à lu surveil­ 
Jnncc exercée par les foncLionnaires nommés 
en vertu de l'article 10 de la présen te loi, se­ 
ront punis d'une amende de 26 à -100 francs, 
sans préjudice, s'il y a lieu, o l'application des 
peines comminées par les articles 269 à 274 
du Code pénal. 

Comme ci-contre. 
la commuuication du 

carnet cl du registre prescrits par l'article ·I ':2. 
A .mp71ri111e1·. 

Les chefs d'industrie, patrons, génmls, pré­ 
posés et ouvriers sont tenus de fournir· nux in­ 
specteurs les renseignements qu'ils demandent. 

En cas d'infraction n la loi, les inspecteurs 
dressent . 

ART, "o. 

Supprimer les mots: • ou rwx tëglcrnents. • 

..... sans que la somme des peines puisse 
excéder 1,000 francs. 

ART. Ili. 

Les peines seront doublées sans que la 
somme des peines puisse dépasser :2,000 lrancs. 

Aar. ·17. 

Les chefs d'industrie, patrons, propriétui·res 
directeurs ou gérants, qui 
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Texte nouveau amendé par le (;ouverncment. ' 

i 
1 

AR~ i~ 1 
1 

Les fonctionnaires désignés en vertu de l'arti- ! 
cle précédent ont ln libre entrée des établis- i 
sements désignés à l'article premier. ; 

lis peuvent exiger la communication des 
carnets et du registre prescrits p:ir l'article ·1 :.!. 

J es chefs d'industrie, patrons, gérants, pré­ 
posés et nuvriers sont tenus tle fournir aux 
inspecteurs les renseignements qu'ils demandent 
pour s'assurer de I' observation de la loi. 

En cas d'infraction à la loi, les inspecteurs 
dressent des procès-verbaux qui foot foi jus­ 
qu'n preuve contraire. 

A11.T. 16. 

Les chef:- d'industrie, patrons, directeurs ou 
iérôlots qui auront sciemment contrevenu aux 
prescriptions de la présente loi et arrêtés relatifs 
à son exécution, seront punis d'une amende de 
26 à 100 francs. 

L'amende sera appliquée autant de fois qu'il 
y a eu cle personnes employées en contravention 
à la loi, 011 aux arrêtés, sans quP. la somme des 
peines puisse excéder 1,ono francs. 

En cas de récidive dans les douze mois à 
partir de la condamnation antérieure, les peines 
seront doublées sans que le total des amendes 
puisse dépasser 2,000 francs. 

An. i7. 

Les chefs d'industrie, patrons, propriétaires, 
directeurs ou ,:téranls qui auront mis obstacle 
è la surveillance organisée en vertu de la pré­ 
sente loi, seront punis d'une amende de 2li à 100 
francs, sans préjudice, s'il y a lieu, à l'applica­ 
tion des peines comminées par les articles 26!) 
à 274 du Code pénal. 
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Texte du J)rojet primitif du Gou,unement. 1 Projet lie lol propolé par la aecll"n centrale. 

An. HS. 1 A11T. f8. 

Les chefs d'mdustrie sont civilement rcspon-1 Comme ci-contre. 
~ables du payement tics amendes prononcées à 
charge de leurs directeurs ou gérants, 

At1T. 16. 1 ÂIIT. 10. 

Seront punis d'une amende d'un h vinat-] Comme ri-rontre. 
cinq francs les père, mèn- ou 1u1c11r qui au- 
ront fait 011 laissé travailler leur erira111 on 
pupille contrairemen! aux prcserlptious de la 
présente loi. 

En cas de récidive dans les douze mois à ! • 
partir de la coudamnatlon antérieure, l'amende 1 ··••· pourro être portée 1111 double, 
pourra être portée à 100 Iranes. 

ART. 17. 

Le Jivrr I du Code pénal, sans exception du 
ebapirre VII et de l'orlicle 8?5, sera applicable 
aux infractions ci-dessus. 

An. 18. 

Le Gouvememenr fixera l'époque de la mise 
en vigueur de ln présente loi. 

Il présentera nux Chambres, tous los trois 
ans, un rapport sur l'exécution qu'elle auru 
reçue et sur les efJc1s qu'elle aura produits. 

ART. 20. 

P:1r dérogotion à !"article ·I 00 du Code pénal, 
le chapitre VII cl 1'11rliclc 85 du livre premier 
de ce Code sont applicables nux infraction, 
prévues par la présente loi. 

ART. z l. 

Ln présente loi scrn obligatoire un an après 
~a publication. 
Tous les trois ans, le Gouvernement fera 

rapport aux Chambres sur l'exécution cl les 
effets tic 111 loi. 
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Texte nouveau amendé par le Gouvernement 1 

ART. 18. 

Les chefs d'industrie sont civilement respon­ 
sables du payement des amendes prononcée, à 
charge de leurs directeurs ou gérants. 

Anr. f9. 

Seront punis d'une amende d'un à vingt­ 
cinq francs les père, mère ou tuteur qui 
auront foil ou laissé travailler four enfant ou 
pupille contrairerneut aux prescriptions Je lu 
présente loi. 

En cas de récidive dans les douze mois à 
partir Je la condamnation antérieure, J'amende 
pourra être portée au double. 

Aar. 20. 

Par dérogation !l l'article 100 du Code pénal, 
le chapitre VII el l'article 85 do livre premier ,

1 de ce Code sont applicables aux iofraction1 pré- 
• 1 ,ue1 par la présente l01. 

ART. 21. 

La présente loi sera obligatoire un an après 
H publication. 

Tous les trois ans, le Gouvernement fera rap­ 
port aux Chambres 1ur l'exécution el lea effets 
de la loi. 
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ANNEXES C). 

Amu:u: N° 1. 

Aju.~teurs. --· Mécanfriens. - Ateliers de construction. 

rnDICATIO:X DURÉE 
lntervalles T1·avail 

DES ÊT ADLISSEMENTS de la 

présence ùu travail de <le Obseroations, 
.JU d •••. 

uurtl'.S de renseignements. 
à efîectit'. nuit. 

l'établissement, 
repos. 

John Cockerill (Seraing) . . . . . 12 heures. 10h20 1h40 
Société Saint-Léonard . . . • . . 11 10 1 Exceptionnel. 
Usine Fré(léri1 (LièBc) . • • . . • 12 10 '/, 1 "/1 Ici. 
Société anonyme de Grivegnée 11 10 1 Nul. 

tLiège). 
Ét~bltsmneot des Yennes (Liegel. • " 10 . 
Ateliers ùe construction du Grand- • 10 • 

Central à Louvain 
Ateliers de construction de Tubize • . 12 . 
La lllétallurgique [Nivelles) .... . 11 " Exceptionnel. 
Ateliers de construction de Laroche- ' 12 . 

Aymon à Tournay. 
Careb rrêres (Gand) • . . . . . . 12 ,,, 11 l /, 1 
G. F. Pasteger el fils ( Liège). . . . 11 10 1 Dan• lu monu:n\S 

4, Jlrf-HI h Ira- 
,.aJl cl'c■tlr IJI d• 

Société anonyme rerviétoise (\'cr- 11 ~,. 10 1 ,,. Ubene,. 

viers), 
F. Uylterelsl (Schaerbeek). • . •. 13 11 ~ 
Société anonyme des usines, boulon- 12 1/, 11 1 .,. 

neries el fonderies de La Louvière. 

Armurerie. 

Auguste Francoue, Liège. • . . • 

Liège. (Déposition d'ouvriers armu­ 
riers.) 

11 

13 

lD 

i2 

Brasserie. - Malterie. - Distillerie. 

Springuel,distillateurdegrains. Huy. i2 à 13 10 à 11 1 2 1 Ireeptiennellernent, 

Victor Blond iau. A lest . . . . . . . ,. .. - 12 

Bruxelles. (Dépositions de garçons- IO à 17 Variable. 1 Variable. 
bras5eurs.) 

) Êlé, • 11 
Louvain. (Moyenne faite d'après l'en- 

semble des dépositions.) , Hiver • 10 

(1) Ces renseignements sont extraits des documents publiés par la Commission du travail 
( volumes I el 11). 
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Briqueteries. 

l~DJCATION DURÉE Intervalles Tr~m1il -------------- DES ÉT ABLlSSEltlENTS de la <le de Observations. 
présence du trava i] eu. 4u 

à effectif. repos. nuit. 51mts de re11$Ciinrme11 ts, l l'élahti,scmcnl. 

/1,:: u ~ h. · 112~ heures 2 heures. r••tr• hommcfl•.• ni1Je111. la »en 
it:1 sou 1- rtlnt1 Ed. Dcsca rnps à Beerse. • • · · · t . i- 

\ to1.1ltJ lc• 6 h. lhver: {) .• 

. ,1'.1é,jusqu'i1 lü! raiiahlc: Variahh: . 10• 1rua;u, I• nui pour er1Cretenl 
\'an de Velde(Boom). • · • • · • ~lliver,vari~hlcl rari;1ble. le Ieu de, roun. • 

Carrières. 

Jean Bayet ( Dies mes). • • . • • 

Van den Dooren, llenrr (Fèluy) . 

\Üé 11 heures . 
. /lliœr 7 11.-8-!l 

heures. 
\ 1::,1: 11 heures. . 1mn•r 7 1/1-8-!l 
• heures. 

\l 

Vamleveldc (Lessines] . • . . • . 

I · 
) 

Uoc1rm·~, 
(été) 131/,h. 

Ouvriers il la 
[ournée (\1 h. 

hiver]. 

\':1riahli-. 

6 ·1. 

Churbonnaqe«. 

) 

Fond, 11 
Ass0<:ialion charbonnière du bassin de 

Charleroi el de la basse Sambre. Surface, 12 10 '/, 

2 
ty cumpth descente 

fil remonle.) 

-( 3/. 

! _Foud · Fo11d : Mineurs,'/, 
Sociél~ _an~nyme des charbonnages lll!ne~r~, I_ ! _ l_(om,;w~, l O '/, lllerch., rem- 
de :-ioel-Sarl Culpart - Gilh·-Ctmr- lheri.bi m~,1,) 11:mmc,, 111/, mes et en- 
leroi. • E11fon1s, 111/, fauts, 1 '/,. 

Surface, 12 1 /1 Surface ; 
llommcs,101/,1 t '/ 
Femmes, 10 '/1 • 
Enfan1s, iO '/, 

Nord de Charleroi. . . . . . • . . 

Falmèe ..•••••• , •• , . 

Courcelles (Nord) . . • . . . • . • 

!lfonce3u-Yonlaine. • • . • . • . • 

fontaine l'ÉYêque. • • • . . • . . 

Anderlues. • . • • . . • •..• 

ptincurs,10 '/, 
. plan., 1 ;!h;?i 

\MiOCUl'S, 10 '/, 
• pl:rn., 1-21,37 

\MinCUl'S, t0 •i, 
· ).\!an , 12h07 

)
Mineur~, l l 

• Man., i ~h;5j 

\Mineurs.12 '/, 
• )lfa11., 15h53 

\Mineur~,12 '/1 • ))Inn., l 3hv3 
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lNl>IC,\TIO~ 

DES .ÊTABLISSE!IENTS 

•• dr, 

1porus de misrigetmuls. 

de la 
JJfl..'SCIICC 

â 
r •l~l,li,sr·mcnt. 

l'lîcclil'. 

Jntcrnlles 

de de 

11ui1. 

Obsemations. 

Char!,omwyes (suite). 
Association liouillhe du Couchant de ISurfocc-, 11 '/,1 !l 'f, â 10 h'. ! 2 heures. 

~Ions. â 12 heures. 
E1ploit. ta ~•:.~ .... , •.. 
tdllll •;t 

P•D·; 4•,~-;:,~~,o 
Scl-lllt'UII, 
,.tur,r111u: 
H• u. 

Cb:1rbo1111age du Leçant-t.lu-flé1111, !Surface, 11 
!I Cuesmes. 

f'oq4: lbfll 010.liJ 
1 11,a.r> .l'la.1)
1 

G d C S • ' G 1· 1, •~ · '"'"·· 1~ 101 ran • onty et • p11101s, osse Il'$. • • .,, ••. ,111;, 

Surface, 12 

Gill)· • . • . • • • _. 

Marcbieone-au-PonL • 

Mineurs, 11 \ \':1rfablt. 
Hierch .. FH 14 Id. 

,llincu~, t 1 
Aides, 1-l à 15 

Charbonnages de sirépy - Braque - !Surface, 1:? 
gnies. Fond, IOà 11 

Société John Cockerill •••••.• [Surïacc, l:i 

1'011!1 • 

Ill 
V:iri:iblc. 

Id. 
Id. 
fil. 

l0"40 

Id. 
Id. 

10 '/, 
8'/1àll'/i 

10 'I, 
U.,lf~t:l'J. d aldict, 9 

• 1 Qu'f', ~ 1~ r~th,r, t, 
t)v.Yfif'U • l°<rntre­ 
t•fÏJf'1 ndabl,r. 

Charbormagcs d'Ougrëc •.••.. [Fond, 10 

Société anon, des charb, réunis de ~• Surface, 12 
la Concorde à Jcmcppe-sur-Jlleuse. • ..•. hc1.,; 

F.,Dd~ ltl,rch.. 11. 
•utJODDI'. t 

Société des charbonnages d'Anzl,:,ur. Surface, 12 
Fond, S â il 

Cbarbouuage du llorlor., il Tilleur. • Surface, t 2 

Fo111l ..• 

Sociéré de Marihaye, à Flérnaüe • . !Surface, 12 
Fond, 0 

llouillêrc de Ben, â Drn-Abin. 

Société anonyme des charbonnages 1surr.1cc, 12 
de la Gr:rndc-Ihcnorr, à Coron- Fond, 11 
meuse, Liège. 

Société anonyme des charbonnages 1surfac(', 12 
de la Haye, Liège, Fond V 

!) 

1iJ 
G •r .. 
9 
8 

10 
\'ariablt•. 

10 
Hom., 101,1:; 
Fcmn1cs,IO h. 
Enfants, i0h21> 

rn 
8 '!, 
tO 

IO 
\':iri:,blt. 

il ~· 
Soclété des charbonnages de Donne- 1 Surface : 

Pin,àLiègr. Élé,l:l 10 
h,mrne,. U 10 

m~cr : ~~7:an;;:, i~ 8 
L'o d llinfnrs, 8 • /, 
• 11 • • • • ~lan.,81/,:1 li 

Charbonnage d'Arsimont, Auvelais • 

Charboona~c de St-Roch, Auvelais. 

Mine de plomb de Longvilly 

12 

11 

Surface, 12 
Fond •• 

Il '!, 
10 

10 
8 

2 
\'~riable. 

Id. 
Id. 
Id. 

1h21) 

Yariahi\'. 
Id. 

Ici. 
Id. 

1 •1. 
1 '/, 

\ ~1, 

2 
·1. 

1 
1 

2 
f3ri:,1,1t,. 

2 .,. 
1 

\'arîahlc. 

t 
0 

2 
2 
2 

1 .,. 

6 
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Industrie du plomb. 

•• es:z:::::: - - -- - -- - - ZZ!ZS 

li\DIC \ 1JO:\ Ot,l\l~L l111e, ,.,:1,•~ lr.H:ttl - -~ - 
DES J:TABUSSE'llEN'f8 dt 1~ 

présence du 11,1,:111 rl1 1h· Ob1tna1,011 
ou du 

sourm de rtnstignemenls à tffecur r<'pll• 111111- 
l'etablusemrnl - 

1'.1ibhssrnwnt de llle1brrg . . . 12 heures, 10 heure- • ~ }1tUn', 

Sidérw·yie, etc. 

scciete Joh11 Cockent (<;e1a1ng) 

Société a non) me métallurglque ll'E~· 
perance, l,a11gdot 

Forges et lammosrs du llaut-Prc 
(Ougrer-] 

Soc,eté de la fJbrrque de fc1 (Ou grec) 

Société anonvrne des hauts fournc.1ux 
[Ougree) 

Socrete anonyme de Gmt'gnee 

Forges de M. D Gobeaux 

Associa11on des maitre, de forges de 
Charleroi 

Socléte anonyme des forges, USIOl'S 
el fonderies à Gill) 

Delloye Mallueu •• 

Socfeté des usures et fonderies de La 
Louvière 

Société aDOII) me de Marcinelle rL 
Coo1llel 

Aciérie el fabrique de fer .i Thy-le­ 
Ch ueau, 

Hauts fourneaux cl usines de Strèpj 
Braquegures 

Forges cl acréues de ~!ont Saint­ 
MJrlm. 

Jlaut-, Iourueaus d',\1h11s • 

De Jagl.Jc1e\Bruse~) ••• 

\~ 

I;> 

12'1. 

,~ 
12•,. 

12 

H 

1:! 

1:! 

,~ 

IO'/, 

10 

Hl 

IO 

10 

t3 

10 

11 

10 

11 

tO'i, 

1,1',, 

Ill 

t 1 

1 '/, 

, .,. 
2 

1 '/, 

1 '/, 

1 .,. 

"'· 

hl. 

Id 

hl 

1".ul 

Lt:• henuaci el ln 
rnr.,fth trnall u,,., I• a111l 

ltl 

On ltJ.nlb•h a11Jl 

Id 

Tubues. - Cigare.,;. 

'Lte t i 
D1eril1111ans, r,tmcanl de tabacs,) 

ll!acoe\Clt. (111,r1 i ! 
Liege (\l01 enne r•1te d'après l'en- 1 ! '2 
semble d•·• I'( ponses des ou Hiers 
à l'euquête ) 

De ltuck, frcres , Si-Josse ten-Noode 

l.! 

!I) 
11 

10 

v~n S\\lNen-L~IIDO), llru1elles • • Hl 
\ 10 Lnnduyt, Grammont • • • , i 1 
C.1nd ('lo)rnnc r.uc d'ap1è.s l'en- ill, 11, 12 

~cmhle de, réponses des ouvriers 
à l'rnquête ] 

llmou protectrice dis ugmer; ... 1 •••••• 1 Hl'/, 

:! 
1 

10,1 travarlle 
\ J•OI fors JUS· 
1 1111·•111111111 

• 
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Industries textiles. 

INDICATION DUI\ÊE Intervalles Travail 
DES É'f ABLISSEME~TS - --------. 

de la 
du travail de <le Obserl)aticms. 

01,1 411 présence 

sources de renseignements. à effectif. repos. nuit. 
l'établrssement. 

Société • La Lys », Gand. • • • . 13'/, heures. 12 heures. 1 '/, heure. Nul. 
Société Parmentier-Yan Hoegaerden 1'5'/. 12 1 '/. Nui. 

et C1•, Gand. 
Société anonyme « la [•'loriùa •, Ga1l(I. Été 141/, 12'/1 P/, 

Hiver 13 6/, 12 

Société anonyme « La Louisiane », 14 12 2 
Gand. 

Société anonyme Ferd. Lousbergs , 15'/, 11•1. 2 
Gand. 

Édouard Cambier, Renaix .•••. Jo'i, 12 I '/, 1'iul. 
Vcrloogen-Goens, Termonde. • . . 1-i 12 2 
Rey, _aiué, Ruysbroeck • . . • • . 12 10'/, i '/, 
Popp-Isaac, Bruges, • • • • . • • .... Adultesl0â 11 

Enfants 6 a 7 

naat-Caron, Courtrai . . . . . • . ....... 10 
A. Van der Smissen, Alost ••.•• ....... 11 

Brandis, Eecloo . • • • • • . . • . . . . . . 12 

Van Ham, Bralne-l' Alleud. , • . • . . . . . . lo 

de Grand-By, Dinant . . • . . . . ...... I:! 

A. Oudin Pt O•, Dinant . . • . . . 15 JS ':! 

La Dinan taise, Dinant. . . . . . . 14 12 ':! 

Tissage mécanlque Hcury, Bouvl- ...... lo 
gnes-Dinanl. 

lwan Simonis, Verviers • • • . , • t;; 1111, [ I /, 

Hauzeur-Gérard fils, Verviers . . • tëi 111 ,. P/, 011 ira vaille 

A. J. Deheselle, Vervier:;. • • • • • H 1~ 1 la nuit. 

Gustave Proumen, Verviers . . . , 12 101/, i ,,. On travaille 
Charles Feuweis, Verviers ....• 13 11 2 la nuit. 

Lavoirs de laine et filatures de Fett- 15 1111. 11/, 
weis, Lamhoray el Ci•, 

Aubin Sauvage etC1•, Ensival , •. 15 11'/, P/, 
A. J. Deheselle, Thimister .••• , ...... 12 

Dujarùin frères, Leuze . • • . . . 13 li ::? 

La Linière de Salnt-Lèonard, Liège. n 111/, I '/2 

7 
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Industrie du zinc. 

INDICATION DURÉE 1 Intervalles 1 Travail 
DES ÉT ABLISSE!tlEI'US dela 

1 du travail 1 
de 1 de 1 Observations. 

Oil du présence 
à effectif. 1 repos. 1 nuit. mrcu de renseignements. I' établissement. 

Et,1blissements de la Vieille•Moo­ 
tagne : 

Usiue d'Aogleur . 

Usine de Valentin Cocq (Hollogne­ 
aux-Pierres) : 

a) Chauffeurs lies Fours. 

b) fondeurs. . . . • • 

c) Ouvrier, des ateliers. Produits 
réfractaires. Broyage : 

d) Femmes. 

e) Enrants • 

Usine de flône 

Usine de Tilff. 

. . 

12 heures 

5 

• 
Variable. 

12 

1
8rlsadlm! 24 '/ 
ci HC.oddl , 

Société Austro-Belgc . • . • . • • 
.lllnœunc1 11 

!0 •• ,1.,, ! de• fours 24 1/~ 
Fabrique de zinc et produits réfrac- ..,,.,. 

, d L d L , AuLru / 11 Laires C • C ammne. ounlen 

10 heures. 

12 

5 

10 

5 

l Lejour 8à10 La nuit 12 
Variable. 

10 

Yariable, 

10 

Variable. 

10 

2 heures. 

0 

0 

2 

• 
0 

Variable. 

2 

Variable. 

Variable. 

2 
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Ateliers de construction. 

INDICHION 

DES É1'ABLI88E!t1ENTS 
n4n 

sourcrs de renstignemeol$, 

Age d'admission 

1k'S enfants. 

Autres conditions 

exigées 

pour l'admission. 

OBSERVATIONS 

ltF.LA'l'll'ES AU SY5Ttlle 

du 

Dt:IIU·TE.IIIJS. 

John f.orkrrill, Seraing, . . . 

Société Sai111-Lëo11:1r1.J, Liège . 

Hans. 

U ans. 

Pasteger H fils, Liège • • . • . . • 1 Hi ans. 

Société anonyme verviétolse, Ven·iers. 1 13 ans. 

Société anonyme de Marcinelle ('l \ Carçous : 1:? aus. 
Couilh•t. / l'"illt•s : 15 ans. 

Société anonyme des usines, boulon- 1 14 ans. 
nerie et fonderie cle J.a Louvière. 

carets, rrères, Gand • . . . . . . . 1 fü ans. 

Ateliers du Quartier-Uor,old(Chemins I IS ans. 
de fer), llruxelles. 

Société des Vennes, l.ii·gc . . 1 t ans. 
là ans pour les fondeurs 

Atelier du Gr:10<1-Ceutral Louvnln .. ) Appr~nlis: U ans. ' Ouvriers : t !l ans. 

Déposition de M. Walleau, mécanicien, \ '-' ans. 
Mo\enbeek. 

Savoir lire et écrire. 

Idem. 

Briqueterie«. 

E. Descamps, Beerse. • . 

Léopold Serigiers, 8N~T$C. 

Tongres. Briqueteries. Moyenne dé- 1 Dès 8 :1 9 ans. 
duite de l'ensemble des déposüious 
d'ouvriers. 

Émile Van Reeth, Boom . 

1:2 ans . 

Savoir lire rt écrire. 

lju essai ile six 
semaines. 

\'ig1wur physique suffi­ 
sante. 

lnapplicalrle. 

Dès O ans. 

Briqueteries de Rupelmonde et Steen- 1 Dès 8 ans. 
dorp. llloyenne déuune de l'ensem- 
ble des dépositions d'ouvriers. 

Oéposilions de Counasse, Liège . • I Dès 8 ans. 

Brlque1eries d'Au,elais • • • • • • 11 ans. 

Yigueur physique suffi­ 
sante. 

r napplieable. 

8 
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Carrières. - .rfrdoisières. 

lXVlC,\.TIOS 

DES É'l'ABLISSE!UENTS 
tll d.t1 

~urus dts renseignemtnl5. 

Age J"aJmi~siou 

•h•s ruf.11lts. 

.\nlr~s coudltions 

exigées 

pour !'ndrulsslou. 

OBSERVATIONS 

IIEI.ATll'llS AU SYSTÈIIE 

du 

Carrière:; de Soignies. Moyeune dé- 1 11 à t2 ;,11~. 
duîte de l'ensemble <les dépositions 
des delègués ouvrters, 

Ar<loisi(:rc-s de \\'armifon1.1ine. 1 1 :! a iS am. 

Ardoisièresd'llcrbeumont. • • 1 11 '/, ans. 

Carrières de Von{;elbcrgb, \V:irre. i3 ans. 

Carrières de Feluy, Luxembourg. 1 Première conmiuniu!l. 

Carrières de Lessines. • . • • . 1 12 an< 

Charoonnayes. - Mines. 

Jùl111 Cockerill, Sel':tiug ....•• 1 Surface,\~ aus. 1 Savolr lire et écrire. l luepplicable. 
1'0111I, U aus. 

Soeiètè anonyme des eharbounnges el 1 \ ::! 311~- 
haut-. fourneaux d'Ougree. 

Socii:lt: anonyme des charbonnages 1 12 ans. 1 \'ii:ueur physique suïll- 
réunis de la CoucorJe,Jemt•i,ve•l<Ur- saute, 
M~use. 

Soéi:l(\ anonyme des charbonnages de 1 l~:ms. 
la. lfayc, Liège. 

Société des eharbennages de Bonne- 1 1:? ans. 
Fia.Liège. 

Cbarbonoages du llorloz, Tilleur. • 12 31)$, 

Houillère de Ben à Ben-Ablo . t5 311$. 

Société dl' Marihaye, Fléma Ile. • - • - • - , 1 Vigueur physique suffi- 
saute. 

Société charbonnière des Six Bonniers, 12 ans. 
Seraing. 

Société anonyme des charbonnages de Garçons, l 2 ans. 
Wétister, Beyue-lleusay, filles, 1-i ans. 

Association charbcnolère des bassins 12 ans. 
de Charleroi el de la Basse-Sambre. 

Charbonnages dt Strépj-Braequegnies. i2 ans. 1 • • . . . . • . • • 1 Idem. 

f.harbouuagcs du Levant du né1111, I:? ans. 
Cuesmes. 

Sodt'té anonyme <les charbonnagrs de Garçons, H ans. 1 .••••••.•• 1 Idem. 
Noèl-S:irl-Culparl, Gilly, Charleroi. Filles, U ans, 

Gr.m,l ConlJ et Spiuois, Gosselies . . i:o J · garçons, 13 aus.

1 1 
Idem, 11 • ülles, 1-i ans. 

Surface: depuis 11 ans. Idem. 

Association houillère du Couch:1nl d\• 1 Fend: ~arr,on~, 12 ans. 
Mons. hiles. U. aus, ...... 1 Sm-face : H :111s 1 . , . . 1tlcm. 

Ch:n-honn:ige d'.\llfPlais • , • • • • 1 10 à 12 ans, 
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INl>ICATION 

DES ÉTADLISSE31E~TS 
011 de, 

sources de renseignements. 

Age d'admission 

des enfants. 

Autres condition~ 

exigées 

pour l'admission. 

oesenvanoss 
IIEI-Alln:.s Ail S'l'ST!:lll: 

du 

1H HI-Tl!!IPS. 

Charbonnages. - blines (suite). 
Charbonnage d'Arslmout . , . 

Charbonnage de la Piaule, Namur . 

Mines de Longvilly • 

Mariemont. .•• 

La Louvière Déposltion de M. Merville, 
délégué ouvrier. 

Fontaine-l'Evêque, &lorlanwelz . 

H:ms 

i4 ans. 

HS ans. 

Su tface : les neuoyeu rs 
de charbon cm parfois 
moins de H ans. 
Fond : 12 ans. 

14 ans, 

Cc système a produit 
de bons rësultats 
pour les Ira.vaux à 
la surface. 

Imprimerie. - Ateliers de reliures, etc. 

Association typogruphtque de Huy. 1 Avant 12 ans. 

Demartesu, Liège . . • Première communion. 

Association libre des typographes. 

Docteur de Paepe, Bruxelles. • . 

Atelier de reliure Brépols et Dierickx, 
Turnhou1. 

Association ganmisedes typographes, 
Gand. 

Popp-Isaac, Bruges • 

De Grand· Ry, Dinant. 

Grandiean-Demasy .• 

!l i1 10 ans. 

Dés 7 ans, 

12àl-ians. 
filles, 13 ans. 

Garçons, 14 ans, 
13 ans. 

Vigu~ur ph y 1. suffls., ceruf. 
de fré,1uent. d'éeele prim. 

Ce sysléma seuil d'une 
applir.alion utile. 

Inapplicable. 

Co Jy>témc C$1 pouilile 
el ~crait ulile. 

Sidérurgie. 

Aciéries et fabrique de fer de Thy-lc-1 I" communion (11 ans), 
Château. 

Association des maitre_s de forf,CS de j 12 ans. 
C:harlero1. 15 ans pour les !illcs. 

John Cockerill, Seraintr . . . 

Société anonyme de Grivegnée. 

Forc-es, D. Gobeaux . • . 

12 ans. 

14 ails. 

Société des hauts fourneaux rl'Ougrée, 1 1:1 ans. 

Société anonyme métallurgique d'Es- 1 12 ans. 
pérance, Lcngdoz. 

Forges el laminoirs du Haut-Pré, 1 12 ans. 
Ougrée. 

14 ans. 

Société ÙIJ la fabrique de fer, Ougrée, 1 12 ans. 

Société anonyme des usines, boulon- 1 14 ans. 
neric et fonderie de la Louvière. 

Société anonyme des forges, usines et 1 14 ans. 
fonderies de Gilly. 

\ïuucnr physique sulli­ 
saute, 

\'igueur 11hysirJ11c sufli­ 
sante. 

Inapplicable. 

Idem, 

Inapplicable. 

Difficilement appli­ 
cable. Des essais 
ont mal ré11~si. 
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Tabacs. - Ciqore«, etc. 

INOICATION 

DES ÉTAlll,ISSEDIENTS 
01, dt, 

sources ~e renseigneaents. 

Age d'admission 

des enfants 

Autres conditions 

cxigees 

pour l'n!lmls~lon. 

ODSERVATJONS 

RELATm:s AU StST~E 

du 

Dl!!lll-TEKl'II. 

Ligue des ouvriers cigariers, Gand •• l Parfols molns de Iüans, 1 • , •••••••• ICesystémescraitbon 

U oion protcet rice des cigaricts, 1 5 il O a os pour décôtcr 
Bruxeitcs. le tabac. 

8 ans pour fabriquer 
les cigares. 

V,111 Swleten-Lannoy , fabricant tic I Première communion. 
cigares, Bruxelles. 

Déposition d11 docteur de Paepe , 1 Parfois dès ï ans. 
Bruxelles. 

De Buck.Iabrtcanr de eigares.Bruxelles.] I::? â 1-i ans. 

Drehmnns, fabricaut de tabac, alacscyck 

Van derWrge11 et Vcrfaillic, S•-1füol:1s. 

Société anonyme la Floridu, Oaud , . 

1~ ans, 

12 ans. 

Entre 11 et 12 ans, 

Non affectés de maladies 
contagieuses. 

Industries textiles. 

Inapplicable. li ïau­ 
ùrai t doubler le 
nornbredesenfants, 

Société anonyme la Louisiane, Gand .• 1 · 12 ans. I· · · · · · · · · · ·I l11a11plical!lc. 
Société anonyme Perd. Lousbcrghs, I':! ans. 

GantJ. 

Société la Lys, Gand. . . . • . . , 1 I':! ans. 1. • . . • . • . • . -1 Inapplicable. Mème 
raison que • la 
Ftorida ,. 

Gan cl. Cblûre déduitdes dépositions des 1 Depuis 10 ans. 1· ....... • . • , Les délégués ou- délégués ouvriers, vriers demandent 
l'application du 
système du demi- 
temps. 

1 1 
Société linière gantoise. . • . . . . Première communion. 

Déposition du docteur Dumoulin, Gand. Première communion. 

Yan der Borght (bonneterie), Tournai. l Garçons, 15 ans. 
Filles, 12 ans. 

Van der Smissen, Alost . . . . . . H- ans. 

Société anonyme Filature et I1illerie 12 ans. I· . . . . . . . . · I Le système du Jélie, Alost. demi-temps fonc- 
tionnearec succès 
dans une de leurs 
fabriques en Alle- 
magne. 

1 1 
Leireus (fillerie), Alost. . . • • Première communion 

(sauf 10 exceptions). 

Ilingoir (coton à tricoter), Alost . :12 ans 
(saur quelques exceptions]. 

Dopcbie frères (lissage), Renaix .. il! ans. 

G ( d ) T d ) Garçons, prem, comm, 1 Yigueur physique 1 Inapplicable. Yertongen- oens cor age , ermon e. Filles, t 5 ans. suffisante. 
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Industries textiles (suite'. 

l:'iOICATION 

DES Él'ADl,lSSE!tll::'NTS 
ou Ju 

soarcts Je renseigneU1enls. 

Age d'admission 

des cnfaots. 

Autres conditions 

uigées 

1~ou1· Padmls-Iou. 

OIJSEIWATlO~S 

IIEI.ATIHS .,u SYSTf:lli: 

du 

11•:Hl·TEIU>S, 

J.a Dendre (eotous), Termonde .. • 1 14 ans. 

Stichelmaus et fils (fils à coudre), U ans. 
Ninove. 

ltaertsoen et C'• (sacs eonfectionnés', 1 Première commuulou, 
Eecloo. 

Yyt, Back cl Yerbrugghe (sacs con- 1 12 ans. 
reeuonnés), :i Lokeren. 

Uujardin frères (honneterie), Leuze • 

l'armentler, \'an Hoegaerden et ci., 
Bruxelles. 

Albert Oudiu et Cl•, Dinant. • . 

llrnry (ilssage mécanique), ltouvigncs­ 
üinaut, 

Gé1·ard(tissus à la mécanique), Braine­ 
l'Allcud. 

\'• Van Ham (filature), Braine-l'Alleud. 

Joseph Bégasse, Liège. • . . 

Linière Saint-Léonard. Liège. 

Iwan Simonis, Verviers . . . 

Hauzeur-Gérard fils, Verviers. 

Aubin Sauvage el Cl•, Ensival. 

Gustave Proumen, Verviers .. 

Lavoirs etûlatures Feuwcis, Lamboray 
cl Cl•, à Verviers. 

A.-J. Debeselle-Thimister •• 

Chambre de commerce, Verviers 

Mnllenôorlf, Yervlers, Résultats d'une 
statistique foire en Hms. 

12 ans. 

12 ans. 

I':! à 13 ans. 

Déposition Je ~1. Degrosonay, ouvrier, 

13 à U ans. 

1~ ans. 

12 ans. 

Première communion. 

12 ans. 
(Eltception11ellem. t t ans.] 

Garçons, 12 ans. 
~ïlle .• , 11 ~ 111 /1• 

12 ans. 

Prern. commun. (i 1 ans), 

12 ans. 

13 ans, 

11 a \1 ans. 

Sur i l,6:!l ouvriers 
employés par 75 in­ 
dustricls, 138 enfants 
de moins de 12 ans. 
Ce nombre diminue 
progressivement cha­ 
que année. 

Généralement 12 ans. 
Parfois dcpuls 7 ans. 

Vigueur physique 
suffisante. 

Idem. 

Doivent avoir falt leur 
première communion. 

Vigueur physique 
sufllsante. 

Inapplicable. 

Ce système est d'une 
application possible. 

Inapplicable, 
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Industrie du zinc. 

ISDIC.\TIO~ 

UE8 ÉT.ABLJSSEJl1El'ff8 

ou del 

sources de renstigntmtnls. 

Age d'admission 

des r11fJ11ts. 

Autres condltlous 

oxigêes 

JlOUI' l'a1lmlsslon. 

oussnv AT IONS 

RY.l.,\'fl~ES AU SYS1ÈllE 

du 

l>F.,lll•Tl'511'.~. 

Établissemeul,; belges de ra Vieille• \ Us!nr tle Tilff: 13 ans. 
?110111:igne. / Uslnes de réduction : 

, 14 ans. 

Société anonyme Austro-Belge • 

Usine à zinc de L. de Laminne • 

Assori:i1iou des maures de vrr.-eries. 

Glacerie d'.\u\'Clai,; .•.•. 

Verreries à vitres ue Belgique 

Val-Saint-Lambert . . . . . 

Pas d':\ge lb:1• 

f2 ans. 

Verreries. 

Solvay (Soude), ~lesvin-Ciply. . • • 

Société des cordonniers • te Main­ 
tien •, üruselles. 

nastin, cordonnier, Thuin . • . . • 

Chambre sjndieale des doreurs sur 
bois, Bruxelles. 

• La l\Jutualité • (éhén:slcs), Brux, 

Assoetauon des garnisseurs de meu­ 
bles, Bruxelles. 

Syndical des ouvriers passementiers, 
Bruxelles, 

Docteur de J>aepe, Bruxelles, Dépo­ 
sition concernant les ateliers de 
passementeries. 

Delit, entrepreneur, Bruxelles 

Ouvriers maçons, Louvain ••• 

Vlaminks el Cl•, (acier pour para- 
1,tuies), Vilvorde. 

B~ Hans 
(sauf rares excepuons). 

li ans 
(sauf rares exceptions]. 

De 10 à 11 ans. 

t•• communion. 

Industries diverses. 

12 ans. 

10 ans. 

1l :, l,l ans. 

8 à 10 ans. 

Parfois dès ï ans. 

8 â O ans, 

li ans. 

Dè.; 11 à 12 ans. 

t1 aus, 

Les enfanrs doivent 
avolr f.tit leurpremière 
communion. fréquenté 
les cours des écoles 
d'mluues l'l posséder 
une vigueur physique 
suffisante. 

Une vigueur physique 
su1Iisa111e. 

Avolr fait la première 
commun.on. 

Vigueur physlque suffl- JCe système serali bon 
saute. en l'absence de 

l'Iustruction obli­ 
gatoire. 

Cc système serait pos­ 
sible en alternant 
les jours de classe 
rt de travail. 

Cc système serait uri­ 
loment applicable. 

Ce svstème serait uti­ 
lcnwnt applicable. 

Idem. 
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Industries diverses (suite). 

l~DICATIO~ 

DES ÉTABL lSElllEN'IS 
Oil Jtt 

aearua de renseignemenls. 

Age ll'a1lmissio11 

tics enfants. 

Autres conditions 

nigées 

pour 1'11dmlsslon. 

ODSER\'ATIONS 

RELATIVF.S AU SîSTf..llt: 

du 

. DUU•TE111'5, 

Amidonnerie ncmJ, \'y;;m:iel-lez­ 
Louvain. 

Fallon, fabrique de chaux, :Samur. , 

Uock, produits eérnmiques, La Lou­ 
viere. 

Union des papeteries (La liulpe, Ml- 
s•-Guibert). 

Denis, plafonneur, Virton. 

Cercle du progrès de la coiffure. • 

Ateliers de con rections, A1wers • 

Ouvriers peaussiers, Gand , .. 

Levecque frères, tannerie, Alost. 

Jacobs (:1llumcth•s phosphoriqucsj , 
Ninon:. 

Lagneau (fabrique d'atlumettes), BrJ­ 
hant. 

Brosserie, Liège. Déposition d'un 
ouvrier. 

Aleliers de Bouillon. &loyenne dédni1e 
de l'ensemble des dépositions. 

Niels, curé de Bois-d'Haine. • • . • 

Fédérauon des ligues onvrières du 
Centre. 

Cercle des rnyageurs â Courtrai. . • 

Conseil de prud'hommes de Roulers . 

Sociélë iuduslrielle <:t commerciale, 
Vcniers. 

1-i:ms. 

1:;:111s. 

l:!:mt-. 

I:! ans. 

15 ans. 

Dès 8 ans. 

10 ans. 

~:coles dentellières, Itenè llti:Crern, l l)és i ans mais seule- 
Ypres, meut 2 heures 1,ar jour. 

Di's 10 ans. 

1~ à 13 311~. 

:>, li et ï ans. 

15 ans. 

13 ans, 

13 311S. 

8 â O ans. 

10 i. lt ans. 

Commissaire de police, Eecloo .•• ,Parfois moins de 1~ ans 

GOU\'Crneur dela Flandre occidentale • I" communion il 12 ans 

Dès _O ans. 

Ce système serait 
d'uncapplicatioo 
utile. 

Cc système posslble 
dans les ateliers de 
lissage est impos­ 
sible chez. les fabri­ 
C3DIS. 

• • • • • • • • • • 1 Inapplicable pour nos 
différentes indus­ 
tries. 

• • • • . . • • • • , Inapplicable. 


